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A BIZOTTSÁG JELENTÉSE 

Az Európai Unió második kétéves jelentése az Egyesült Nemzetek Éghajlat-változási 

Keretegyezménye alapján 

(az üvegházhatást okozó gázok kibocsátásának nyomon követésére és bejelentésére, 

valamint az éghajlatváltozással kapcsolatos egyéb információk nemzeti és uniós szintű 

bejelentésére szolgáló rendszerről, valamint a 280/2004/EK határozat hatályon kívül 

helyezéséről szóló 525/2013/EU európai parlamenti és tanácsi rendelet 18. cikkének (1) 

bekezdésében és az Egyesült Nemzetek Éghajlat-változási Keretegyezménye Feleinek 

Konferenciája 2/CP.17. sz. határozatában előírtak szerint) 
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BEVEZETÉS  

Ez a jelentés és az ezt kísérő bizottsági szolgálati munkadokumentum a második kétéves 

jelentés, amelyet az Európai Unió az 525/2013/EU rendelet 18. cikkének (1) bekezdése és az 

Egyesült Nemzetek Éghajlat-változási Keretegyezménye (UNFCCC) Feleinek Konferenciája 

2/CP.17. sz. határozata alapján állított össze. A dokumentumok az EU második kétéves 

jelentéseként benyújtásra kerülnek az UNFCCC titkárságához. 

AZ ÜVEGHÁZHATÁSÚ GÁZOK KIBOCSÁTÁSÁRA ÉS A KIBOCSÁTÁS ALAKULÁSÁRA VONATKOZÓ 

ADATOK 

Az üvegházhatású gázok (ÜHG) teljes kibocsátása (a nemzetközi légi közlekedésből 

származó kibocsátást is beleszámítva) az EU 28 tagállamában megközelítőleg 20 %-kal 

csökkent 1990 és 2013 között. A jelentésben szereplő adatok azokra a kibocsátásokra 

terjednek ki, amelyek relevánsak az EU által a Keretegyezmény keretében vállalt 

célkitűzések szempontjából, és az üvegházhatású gázoknak az UNFCCC titkárságához 

benyújtott legfrissebb európai uniós nyilvántartásából származnak. A legfontosabb 

üvegházhatást okozó gáz a szén-dioxid, amely a 28 uniós tagállam teljes kibocsátásának 

82 %-át tette ki 2013-ban.  

Az Európai Unióban az egy főre eső kibocsátás 1990 és 2013 között 26 %-kal, 11,8 

tonna/főről 8,9 tonna/főre csökkent. A 28 uniós tagállam kibocsátásának csökkenésére a 

gazdaság növekedésével párhuzamosan került sor.A gazdasági növekedés függetlenítése az 

üvegházhatásúgáz-kibocsátástól 1990 óta folyamatosan zajlik. A bruttó hazai termék (GDP) 

növekedése az 1990–2013 közötti időszakban megközelítőleg 45 % volt, míg a 28 tagállam 

ÜHG-kibocsátása hozzávetőleg 20 %-kal csökkent. Ennek következtében az üvegházhatást 

okozó gázok kibocsátási intenzitása közel a felére esett vissza az EU-ban.  

Az éghajlat- és az energiapolitika terén végrehajtott strukturális szakpolitikák jelentős 

mértékben hozzájárultak a GDP-növekedés és az ÜHG-kibocsátás sikeres szétválasztásához. 

Különösen a 2020-ra vonatkozó integrált energiaügyi és éghajlat-változási csomag 

végrehajtása eredményezett komoly előrelépést a megújuló energiaforrások felhasználása és 

az energiahatékonyság fokozása terén. A kibocsátások mennyiségében megfigyelhető 

csökkenés erre a két tényezőre vezethető vissza, de a jövőben várhatóan egyre nagyobb 

szerepet fog játszani benne a szén-dioxid-árazás is. 

SZÁMSZERŰSÍTETT UNIÓS KIBOCSÁTÁSCSÖKKENTÉSI CÉLOK MEGHATÁROZÁSA A GAZDASÁG 

EGÉSZÉRE VONATKOZÓAN  

Az UNFCCC keretében az EU és tagállamai közös kibocsátáscsökkentési célkitűzést 

határoztak meg annak érdekében, hogy 2020-ra az ÜHG-kibocsátások az 1990-es szinthez 

képest 20 %-kal csökkenjenek, feltételes felajánlásként pedig a 30 %-os csökkentést tűzték ki 

célul, amely akkor valósulhat meg, amennyiben más fejlett országok is kötelezettséget 

vállalnak kibocsátásaik hasonló mértékű csökkentésére, és a folyamathoz a fejlődő országok 

is felelősségeik és képességeik szerint megfelelő mértékben hozzájárulnak.  

A jogszabályokban rögzített uniós célkitűzés végrehajtásáért az EU és tagállamai felelnek. Az 

említett jogszabályok között központi szerepet tölt be az uniós integrált energiaügyi és 

éghajlat-változási csomag, amely 2020-ra az ÜHG-kibocsátásoknak az 1990-es szinthez 

képest való 20 %-os csökkentését irányozza elő az EU számára, ami a 2005-ös szinthez 

viszonyítva 14 %-os csökkenést jelent. A kibocsátáscsökkentési vállalásokat a közös 

kötelezettségvállalási határozat (ESD) értelmében elosztották az uniós 
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kibocsátáskereskedelmi rendszer (ETS) hatálya alá tartozó és az azon kívül eső ágazatok 

között.  

A GAZDASÁG EGÉSZÉRE VONATKOZÓ KIBOCSÁTÁSCSÖKKENTÉSI CÉLKITŰZÉS 

MEGVALÓSÍTÁSA TERÉN ELÉRT HALADÁS – AZ UNIÓS SZAKPOLITIKÁK ÉS INTÉZKEDÉSEK 

HATÁSAI 

Az EU és 28 tagállama külön-külön és közösen is több éve fellép az éghajlatváltozás ellen 

olyan uniós és nemzetközi klímapolitikai intézkedések végrehajtásával, amelyek mára 

jelentős kibocsátáscsökkenést eredményeztek. 

Az éghajlat-politikához kapcsolódó kihívások és beruházási igények kezelése érdekében a 

2014–2020-as időszakban az EU az uniós költségvetés legalább 20 %-át, vagyis 180 milliárd 

EUR-t fordít az éghajlatváltozással kapcsolatos intézkedésekre. Ez jelentős emelkedés az 

előző költségvetési időszak éghajlat-politikai kiadásaihoz képest, amelyek a 2007–2013-ra 

vonatkozó uniós költségvetés 6,8 %-át tették ki. A kitűzött célok megvalósítása érdekében az 

éghajlatváltozás mérséklését és az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodást célzó 

intézkedések az EU valamennyi főbb kiadási programjában, így a kohéziós politikában, a 

regionális fejlesztésben, az energiapolitikában, a közlekedéspolitikában, a kutatásban és az 

innovációban, valamint a közös agrárpolitikában is helyet kaptak.  

Az EU és tagállamai továbbra is folyamatosan dolgoznak azon, hogy szilárd jogi alapot 

biztosítsanak az ÜHG-kibocsátások csökkentéséhez és a karbonszegény gazdaságra való 

áttéréshez. Az első kétéves jelentés benyújtása óta többek között a következő főbb 

szakpolitikai fejlemények történtek: az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszer 

továbbfejlesztése, új jogi eszközök bevezetése a közlekedési ágazatban, valamint az F-

gázokról szóló rendelet megerősítése. 

2013 óta az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszer a 2013–2020-as időszakot felölelő, 

továbbfejlesztett és összehangolt szabályok alapján működő 3. szakaszába lépett. A jól 

működő, megújított uniós kibocsátáskereskedelmi rendszer kulcsfontosságú eszköz ahhoz, 

hogy 2030-ra a rendszer hatálya alá tartozó kibocsátásokat a 2005-ös szint 43 %-ára lehessen 

csökkenteni. Ezért jelenleg is zajlik ennek a kiemelt uniós eszköznek a jelentős szerkezeti 

reformja, melynek révén az EU-t karbonszegény gazdasággá lehet alakítani. 

 

A reform első lépéseként az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszerben felhalmozódott 

kibocsátási egységek egyre növekvő többletének kezelése érdekében 900 millió kibocsátási 

egység árverésre bocsátását elhalasztották. Második lépésként megállapodás született a piaci 

stabilizációs tartalék bevezetéséről, amely az árverésre kerülő kibocsátási egységek 

mennyiségének szabályozása révén alkalmas a kibocsátási egységek többletének kezelésére 

és a rendszer sokkhatásokkal szembeni ellenálló képességének fokozására is. Végül pedig a 

Bizottság 2015 júliusában javaslatot tett az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszer 

felülvizsgálatára annak érdekében, hogy 2030-ra a rendszer hatálya alá tartozó kibocsátásokat 

a 2005-ös szint 43 %-ára lehessen csökkenteni. Ezen intézkedések révén az uniós 

kibocsátáskereskedelmi rendszer egészen 2030-ig alkalmas lesz szerepének teljes körű 

betöltésére. 

 

A közlekedési ágazatban is jelentős szakpolitikai változások történtek: az új uniós 

szabályozás az új személygépjárművekre és az új könnyű haszongépjárművekre vonatkozóan 

kötelező kibocsátási célértékeket határozott meg, amelyeket 2021-ig kell teljesíteni. A 

nehézgépjárművekre vonatkozó, 2014 májusában elfogadott stratégia keretében pedig az EU 
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első ízben kezdeményezi a teherautók és buszok tüzelőanyag-fogyasztásának és szén-dioxid-

kibocsátásának csökkentését is. A hajózási ágazat kibocsátásainak csökkentésére irányuló 

uniós stratégia első lépéseként 2015 áprilisában sor került egy olyan uniós jogalkotási eszköz 

elfogadására, amely lehetővé teszi a hajózási kibocsátások nyomon követését, jelentését és 

ellenőrzését.  

 

Az F-gázokról szóló felülvizsgált rendelet, amely 2015. január 1-től alkalmazandó, 

megerősíti a korábbi intézkedéseket (pl. a gázok kibocsátásának megelőzése, 

szivárgásvizsgálat, a berendezések képzett személyek általi telepítése, a használt gázok 

visszanyerése), és előírja az F-gázok visszaszorítását, így 2030-ra az F-gázok teljes uniós 

kibocsátása a 2014-es szint kétharmadával fog csökkenni. A rendelet emellett bizonyos 

körülmények között, ha rendelkezésre állnak alternatívák, megtiltja az F-gázok forgalomba 

hozatalát, például a 150-es vagy annál nagyobb globális felmelegedési potenciállal 

rendelkező fluortartalmú üvegházhatású gázokat tartalmazó háztartási hűtőszekrények és 

fagyasztógépek esetében. 

Ezen túlmenően a 2020-ra vonatkozó integrált energiaügyi és éghajlat-változási csomagra 

építve és a karbonszegény gazdaságra való átállás céljával összhangban az Európai Tanács 

2014 októberében megállapodásra jutott a 2030-ig tartó időszakra vonatkozó éghajlat- és 

energiapolitikai keret főbb elemeiről, melyek a következők: kötelező célkitűzés, amely 

szerint 2030-ra az 1990-es szinthez képest legalább 40 %-kal csökkenteni kell az 

üvegházhatást okozó gázok kibocsátását az Unióban; a megújuló energiák arányát 2030-ig 

legalább 27 %-ra kell emelni uniós szinten; indikatív célkitűzés, mely szerint 2030-ra 

legalább 27 %-kal kell növelni az energiahatékonyságot, és e célkitűzést 2020-ban a 30 %-os 

cél szem előtt tartásával felül kell vizsgálni. 

A fenti célok teljesítése érdekében a Bizottság 2015 júliusában már javaslatot nyújtott be az 

uniós kibocsátáskereskedelmi rendszerről szóló felülvizsgált irányelvről, amelyről jelenleg is 

egyeztetés folyik az uniós intézmények között, továbbá jogalkotási javaslatokat fog 

előterjeszteni az uniós kibocsátáskereskedelmi rendszeren kívüli ágazatokra vonatkozóan is. 

A Bizottság ezenkívül az energiaunió stratégiai keretében megfogalmazott témákkal 

kapcsolatban is kezdeményezéseket indít, így hamarosan elkészül többek között a megújuló 

energiára és az energiahatékonyságra vonatkozó javaslat.  

A GAZDASÁG EGÉSZÉRE VONATKOZÓ KIBOCSÁTÁSCSÖKKENTÉSI CÉLKITŰZÉS 

MEGVALÓSÍTÁSA TERÉN ELÉRT HALADÁS – ELŐREJELZÉSEK 

A meglévő intézkedéseket figyelembe vevő legfrissebb előrejelzések szerint, amelyek a 

tagállamok által 2015-ben az EU-hoz benyújtott adatok összesítésén alapulnak, a 2020-as 

kibocsátások 24 %-kal lesznek alacsonyabbak az 1990-es szinteknél. Az EU tehát jó úton 

halad afelé, hogy teljesítse 2020-ra vonatkozó célkitűzéseit.  

2030-ig az ÜHG-kibocsátás további csökkenése várható.  

A közlekedési ágazatot nem számítva az energiaiparból származó kibocsátások teszik ki a 

teljes ÜHG-kibocsátás és az előrejelzett teljes kibocsátáscsökkentés legnagyobb részét. Az 

ebből az ágazatból származó kibocsátások várhatóan 2020-ig mintegy 33 %-kal, 2030-ig 

pedig 38 %-kal fognak csökkenni az 1990-es szinthez képest. Az egyetlen ágazat, ahol a 

kibocsátások növekedésére lehet számítani, a közlekedés: itt az 1990–2020 közötti időszakra 

13 %-os emelkedés, majd 2030-ig változatlan kibocsátásszint várható. 2007 után lassú, de 

folyamatos csökkenés figyelhető meg a közlekedési kibocsátásokban, ami a magasabb 
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tüzelőanyagáraknak és a szigorúbb szakpolitikáknak, például a személygépjárművekre és 

könnyű haszongépjárművekre vonatkozó szén-dioxid-előírásoknak köszönhető.  

PÉNZÜGYI, TECHNOLÓGIAI ÉS KAPACITÁSÉPÍTÉSI TÁMOGATÁS A FEJLŐDŐ ORSZÁGOK 

SZÁMÁRA 

Az éghajlatváltozás elleni küzdelem finanszírozása központi szerepet játszik az elfogadott 

célok elérésében, vagyis abban, hogy a globális átlaghőmérséklet legfeljebb 2 Celsius-fokkal 

haladja meg az iparosodás előtti szintet, hogy szerkezeti átalakulások révén a gazdaságok 

alacsony ÜHG-kibocsátásúvá váljanak, és hogy az éghajlatváltozás hatásaival szemben 

ellenálló, fenntartható fejlődés alakuljon ki. Az EU és tagállamai a fejlődő országoknak szánt 

hivatalos fejlesztési támogatások legnagyobb befizetői: 2014-ben 58,2 milliárd EUR-t 

fordítottak erre a célra, a 2010–2012-es időszakban pedig 7,34 milliárd EUR-t különítettek el 

gyorsfinanszírozásra. Emellett az EU és a tagállamok 2014-ben 14,5 milliárd EUR-ral 

támogatták a fejlődő országok éghajlatváltozás elleni erőfeszítéseit. 

Az EU közös és átfogó megközelítést szorgalmaz a fejlesztésfinanszírozás terén, például a 

Változtatási program részét képező, éghajlatváltozással kapcsolatos fellépések esetében is, 

amelyek az éghajlatváltozás elleni küzdelem és a fejlesztés kölcsönös előnyeire helyezik a 

hangsúlyt.  

Az EU az UNFCCC-ben részes fejlődő országoknak 2013 és 2014 során összesen 2 178 

millió USD (1 641 millió EUR) támogatást nyújtott.  

Az uniós fejlesztési támogatásnak és az éghajlatváltozással kapcsolatos valamennyi 

fejlesztési együttműködési projektnek megkerülhetetlen része a kapacitásépítés, amely 

technológiaátadásra irányuló tevékenységeket is magában foglal. Európa vezető szerepet tölt 

be a karbonszegény technológiák terén, és e szerep megőrzéséhez számos szakpolitikai 

kezdeményezés hozzájárul. A fejlődő országokban az EU jelentős innovációs beruházásokkal 

támogatja a technológiák fejlesztését és alkalmazását. 


